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1 Zadani

Do bufferu s neomezenou kapacitou prichazeji zpravy, doba mezi piichodem zprav je nahodna
a ma exponencidlni rozdéleni s parametrem A\ = 9. Zpravy jsou z bufferu vybirdny (pokud
tam néjaké jsou) opét ndhodné, doba mezi po sobé jdoucimi vybéry zprév je téz ndhodna a
mé exponencialni rozdéleni s parametrem p = 10. S vyuzitim markovského modelu urcete:

e stredni pocet zprav, které se v bufferu nachazi
e kolik procent casu pti dlouhodobém sledovani bude buffer prazdny
e jak casto (prumérnd perioda) se buffer iplné vyprézdni

Poznéamka: Pro numericky vypocet pomoci nastroje MARKOV pocet stavii modelu néjak

(rozumné) omezte.

2 ResSeni

Vyjadiime si intenzitu provozu, ¢imz ziskdme pocet potiebnych kanalu:
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Systém hromadné obsluhy tedy bude vypadat nasledovné:
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Stav modelu ¢y odpovidé stavu prazdné fronty a stav ¢; znamena, ze fronta néco obsahuje.

2.1 Zadané parametry

V zadani jsme dostali:
A=9[s7]
p=10[s""]



2.2 Vstupni proud
Ze zadani vime, ze do bufferu prichazeji zpravy ndhodné s exponencidlnim rozdélenim.
Zvolme si tedy distribu¢ni funkci pravdépodobnostniho rozdéleni ¢asového intervalu mezi
prichody pozadavku jako:
F(t)y=1—eM=1—¢"
A stfedni perioda prichodu tedy bude:

2.3 Kanal obsluhy

Ze zadani vime, ze distribu¢ni funkce pravdépodobnostniho rozdéleni doby obsluhy bude:

F(t)=1—et=1-¢1"
Z fronty tedy bude vybiran stfedni pocet pozadavku za jednotku ¢asu:
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2.4 Systém hromadné obsluhy

Protoze do vstupniho proudu pfichazi zpravy s ndhodnym exponencidlnim rozdélenim a

zrovna tak do vystupniho proudu odchazi zpravy s ndhodnym exponencialnim rozdélenim je

ziejmé, ze se jedna podle Kendallovy klasifikace elementarnich SHO o typ M/M/1/00 /FIFO.
Diky klasifikaci SHO jsme schopni dale dopocist zatizeni obsluzného kanalu:
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Z tohoto zatizeni kandlu je vidét, ze se jednd o stacionarni rezim a ze nam na obsluhu
jeden kandl staci, neboli Ze se fronta nikdy nezahlti. Protoze ndm zatizeni vyslo 90% je
ziejmé, ze zbylych 10% ¢asu kandly neobsluhuji zadny pozadavek, nebo-li je buffer prazdny.
Stredni hodnotu poc¢tu pozadavku akumulovanych v SHO uréime takto:
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Stredni pocet pozadavku v kanalech je:

L 9

Lszmézl*g:O.Q
1 10

Stredni pocet zprav, které se v bufferu nachazi tedy je:



L,=L,—L;=9-09=8.1
Stredni dobu prichodu pozadavku spocitame podle Littleovyjch vzorcu:

L, 9
I,= 5t =5 =1l

Stredni frekvence prechodu do stavu g0 spoc¢itdme nésledovneé:
f=pi*xpu=p(1—p)xp=09%(1-09)*10=9%0.1=0.9

Z frekvence urcime dobu:
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Vysledky
e stredni pocet zprav, které se v bufferu nachazi = 8.1

e kolik procent casu pii dlouhodobém sledovani bude buffer prazdny = 10%

e jak casto (prumérna perioda) se buffer iplné vyprazdni = 1.11 s
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